



# ОБРАЩЕНИЕ ИСПОЛКОМА КОМИНТЕРНА К II ИНТЕРНАЦИОНАЛУ

В Секретариат Социалистического Рабочего Интернационала\*). Брюссель (Бельгия). Рио де Жанейро 1932.

Товарищи! Война в Абиссинии издает рыкующий в любой момент. Германские фашисты только и ждут этого момента, чтобы наброситься на слабую Лигу и захватить Мемель. Военные мероприятия итальянского и германского фашизма имели бы непоправимые последствия. Они могут привести к мировой войне.

УП конгресс Коммунистического Интернационала поручил Исполкому Коминтерна обратиться к руководству Социалистического Рабочего Интернационала с предложением об установлении международного единства действий пролетариата. Нам известно, что ваш Исполком постановил внимательно изучить решения УП конгресса Коминтерна, прежде чем высказаться по вопросу о единстве действий. Чтобы дать

\*) Опубликовано в № 13432 «Юмантиста» от 26 сентября 1935 г.

## ОБРАЩЕНИЕ ЦК КОМПАРТИИ АНГЛИИ К ЦК ЛЕЙБОРИСТСКОЙ ПАРТИИ

ЛОНДОН, 26. (ЗТА). Центральные комитеты коммунистической партии Англии и лейбористской партии предлагают созвать международную конференцию всех секций Второго Интернационала, Коммунистического Интернационала и профсоюзных организаций всех стран для обсуждения вопроса о единстве действий в защиту мира. Эта конференция также затронула бы осуществление военных замыслов Гитлера и Японии. В качестве основы для обсуждения программы международного единства действий в письме выдвигаются следующие предложения:

- 1) Приостановка отправки всех военных материалов в Италию и отказ от помощи или разгрузки итальянских судов в британских портах.
- 2) Отказ от предоставления каких бы то ни было займов Италии.
- 3) Снятие запрета на экспорт оружия для абиссинского народа.
- 4) Закрытие Суэцкого канала для всех итальянских транспортов.
- 5) Сбор средств для помощи итальянским антифашистам.
- 6) Отказ от всех мандатов и империалистических концессий в Абиссинии.

## На путях к профсоюзному единству во Франции

Съезды Унитарной и Всеобщей конфедераций труда

ПАРИЖ, 26. (ЗТА). На съезде Унитарной (революционной) конфедерации труда председатели Унитарной и Всеобщей конфедераций труда в области национализации ведущих отраслей промышленности, выступая при этом противником какой бы то ни было выкупа и возмещения капиталистам. В то же время Ракамон подчеркивает, что план Унитарной конфедерации труда предусматривает защиту интересов мелких вкладчиков и сберегателей.

Тов. Ракамон излагает содержание своего плана в области финансов, в крестьянском вопросе и т. д. Затем с оценкой международного положения и провозглашением фашизма в Абиссинии и германского фашизма в Восточной Европе, в частности, в вопросе о Клайпедо, выступает тов. Фрашон.

От имени Унитарной конфедерации труда Фрашон требует строго применения пакта Лиги наций в отношении агрессора.

ПАРИЖ, 26. (ЗТА). На заседании Всеобщей (реформистской) конфедерации труда принята резолюция комиссии о профсоюзном единстве. В резолюции говорится, что съезд удовлетворен одобрен соглашением, достигнутом между делегациями обеих конфедераций. Съезд отмечает, что состояние переговоров по поводу соглашения между обеими конфедерациями и предстоящее вступление в действие процедуры объединения. Для руководства осуществлением этого единства будет создана смешанная комиссия, в которую в равном числе войдут члены обеих конфедераций. Национальный комитет составленной старой всеобщей конфедерации труда, который будет

создан в результате объединения профсоюзных федераций и областных союзных объединений, соберется до июня текущего года. Он должен будет назначить временные учреждения, обязанные обеспечить деятельность конфедерации на время переходного периода, определить дату объединительного конгресса, возмозжно более близкую, во всяком случае, не позже 31 января, установить порядок для этого конгресса, с учетом вопросов, выдвинутых постановленным единым профдвижением. Национальный комитет после объединительного съезда назначит административную комиссию и бюро конфедерации. Эта процедура должна позволить сегодня же осуществить соглашение между двумя съездами и установить единый профсоюзный билет и профсоюзную марку, начиная с 4 января 1936 года.

ПАРИЖ, 26. (ЗТА). На заседании съезда Всеобщей (реформистской) конфедерации труда принята резолюция о профсоюзном единстве. В резолюции говорится, что съезд удовлетворен одобрен соглашением, достигнутом между делегациями обеих конфедераций. Съезд отмечает, что состояние переговоров по поводу соглашения между обеими конфедерациями и предстоящее вступление в действие процедуры объединения. Для руководства осуществлением этого единства будет создана смешанная комиссия, в которую в равном числе войдут члены обеих конфедераций. Национальный комитет составленной старой всеобщей конфедерации труда, который будет

создан в результате объединения профсоюзных федераций и областных союзных объединений, соберется до июня текущего года. Он должен будет назначить временные учреждения, обязанные обеспечить деятельность конфедерации на время переходного периода, определить дату объединительного конгресса, возмозжно более близкую, во всяком случае, не позже 31 января, установить порядок для этого конгресса, с учетом вопросов, выдвинутых постановленным единым профдвижением. Национальный комитет после объединительного съезда назначит административную комиссию и бюро конфедерации. Эта процедура должна позволить сегодня же осуществить соглашение между двумя съездами и установить единый профсоюзный билет и профсоюзную марку, начиная с 4 января 1936 года.

ПАРИЖ, 26. (ЗТА). На заседании съезда Всеобщей (реформистской) конфедерации труда принята резолюция о профсоюзном единстве. В резолюции говорится, что съезд удовлетворен одобрен соглашением, достигнутом между делегациями обеих конфедераций. Съезд отмечает, что состояние переговоров по поводу соглашения между обеими конфедерациями и предстоящее вступление в действие процедуры объединения. Для руководства осуществлением этого единства будет создана смешанная комиссия, в которую в равном числе войдут члены обеих конфедераций. Национальный комитет составленной старой всеобщей конфедерации труда, который будет

терационально подняло бы на ноги рабочий класс, который укажет бы за собой сторонников мира также среди других классов населения. Оно подняло бы на борьбу за мир целые народы. Оно вызвало бы к жизни такое мощное движение против войны, что под его натиском Лига наций была бы вынуждена прибегнуть к более действительному выступлению против агрессии итальянского и германского фашизма. Еще не поздно предотвратить чудовищную катастрофу, к которой толкают человечество фашистские преступники.

Запра это может стать невозможным. Вот почему мы обращаемся к Секретариату Социалистического Рабочего Интернационала с предложением немедленно обсудить на совместном совещании представителей обеих Интернационалов, как лучше совместными усилиями провести в жизнь намеченные нами и нашим Интернационалами меры для сохранения мира.

На это совещание мы делегируем от имени Исполкома Коминтерна товари-

шей Камена и Тореза из Франции, тов. Чолата из Англии и тов. Шверма из Чехословакии.

Просим вас ответить как можно скорее.

С приветом

от имени Исполкома Коммунистического Интернационала.

Генеральный секретарь

Г. ДИМИТРОВ.

## Ответ Социалистического Рабочего Интернационала КОМИНТЕРН, МОСКВА.

Прекратив вашу телеграмму на рассмотрение Исполкома Социалистического Рабочего Интернационала и сообщив о его решении, как только он сможет их принять.

Секретариат Социалистического Рабочего Интернационала.

АДЛЕР.



Делегаты СССР гг. М. Литвинов и Б. Штейн во время перерыва заседания пленума Лиги наций в Женеве

## Решение совета Лиги наций по итапо-абиссинскому конфликту

ЖЕНЕВА, 26. (ЗТА). Сегодня совет Лиги наций единогласно принял предложение по итапо-абиссинскому конфликту, внесенное председателем совета — аргентинским делегатом Гинау. Суть этих предложений заключается в следующем:

1. Покуда совет не выдвинул предложений на основании статьи 15 устава Лиги, примирительная процедура не считается исчерпанной. «Комитет пяти» должен продолжать существование, но не для выработки новых предложений, а лишь на тот случай, если бы одна или обе заинтересованные стороны сами выдвинули какие-либо предложения. Идея заявил, что безоговорочно поддерживает предложения председателя.
2. Лаваль заявил, что при данном положении возможно только то решение, которое предлагает председатель. Затем выступил т. Литвинов, который заявил: «Решение, которое сейчас примет совет, означает конец стадии речи и деклараций. Поэтому я не сделаю никакого нового заявления. Позиция моего правительства в рассматриваемом вопросе была мною достаточно полно изложена.

Она определяется принципами, которого придерживался как в совете, так и на пленуме Лиги. Эти принципы не оставляют сомнения относительно позиции правительства на предложения, которые совет может сделать для сохранения мира в Африке, равно как и в других континентах, и для защиты устава Лиги наций».

Делегат Дани Мух заявил о своем согласии с предложениями председателя. После этого состоялось голосование. Предложения были приняты единогласно. На этом заседании закрылось.

На заинтересованные стороны за стол совета была представлена только Абиссиния.

Сегодняшним решением совета Лиги предшествовали двухдневные частные переговоры, а сегодня утром — секретное совещание в кабинете генерального секретаря Аюели и затем закрытое заседание совета. Как передает, на этом закрытом заседании Лиги выдвинул в принципиальном заявлении: он соглашается с намеченной процедурой лишь при том условии, что принятие ее не будет истолковано как признание «своими» «комитета пяти». Мадарья зачитал доклад комитета, затем делегат Абиссинии Хавариате согласился за собой

## Подрытая тактика польской дипломатии

МОСКВА, 26. (ЗТА). Женевский сбор «Правды» в сообщении о решении совета Лиги наций по итапо-абиссинскому конфликту передает:

«Совет мог бы уже сегодня (26 сентября) принять известные рекомендации и тем исчерпать применение статьи 15, за которой на спину выдвигается, в случае нарушения мира, статья 16 о санкциях.

Сегодня ряд делегатов обещал, что это невозможно было сделать в виду совершенно необычайной позиции польского делегата Бека.

Англичанам Бек обещал, что будет голосовать за предложение. Однако, англичане скоро установили, что итальянцам Бек обещал не голосовать за предложение, а французам он обещал не то «воздержаться», не то «сподумать». Создавалась опасность, что из-за голоса Польши не будет достигнуто единогласное решение совета и полковник Бек своим голосом легализует войну на радость врагам мира и противникам Лиги наций.

Англичане, а за ними и другие делегации решили не рисковать и вступить во государство, представляемое в совете, в том числе Польшу, в работу конкретных предложений. Так будет по их мнению, медленнее, но вернее.

# Восток

## ПРОБЛЕМА ГЕГЕМОНИИ НА СРЕДИЗЕМНОМ МОРЕ

Итапо-абиссинский конфликт, чрезвычайно обостренный англо-итальянскими противоречиями, представляется в новом свете проблемой гегемонии на Средиземном море.

«Нью-Йорк таймс» прямо ставит вопрос о том, что «новые методы военного дела создали новую ситуацию». На этих новых методах, на методах подводной и воздушной войны, и останавливает свое внимание автор статьи, напоминая, что Британия не удалось добиться victory над эффективными ограниченными воздушными силами. На этой основе он вполне допускает, что контроль над Средиземным морем может быть отобран у Англии союзными силами Франции и Италии.

Пусть Англия попрежнему осуществляет контроль над Суэзом, пусть английские лодки продолжают сохранять свое назначение в Гибралтаре, но «это — лишь часть вопроса» — предостерегает «Нью-Йорк таймс» — предостерегает Англия заинтересована в том, чтобы ее судам не приходилось беспрепятственно и в полной безопасности через Средиземное море в Индию, Австралию, Новую Зеландию и на Дальний Восток. С другой стороны, Италия и Франция «заинтересованы в праве свободно пересекать Средиземное море от метрополии к колониям». «Кто будет отнимать, — задает вопрос автор, — не станет ли итальянский диктатор, в случае если его лодки окажутся победителями в Восточной Африке, не станет ли он стремиться к господству на море, отдавшему Италию от ее африканских колоний — старых и новых?» Все это предполагает

дуга в стожайшей тайне. Корреспондент «Таймс» допущивший разрешение осмотреть завод, сообщает, что оборудование его состоит из старого большого парового котла и колесного паровоза и машины, которые еще не собраны. Подобное же предприятие, как он слышал, есть в Абу, расположенном на расстоянии одного дня пути от Адис-Абэбы.

В северных провинциях, вдоль линии предполагаемого фронта абиссинцы сооружают лупки и запады, подобные лупкам для линий авиации. Представляют они собой ямы, прикрытые торфом и травой.

«Дейли телеграф» сообщает, что запасы оружия на случай войны притягиваются в пещерах, служивших этим же путем еще в XIV и XV веках. В некоторых из этих пещер сохранились запасы оружия со времени сражения при Аду (1868 г.).

Негус, как сообщает «Дейли телеграф» в одной из последних статей, полон решимости не допустить никаких действий со стороны своих войск, которые могли бы послужить оправданием для итальянского вторжения. Газета, в частности, сообщает о дисциплинарном наказании, которому негус подверг войск, требовавших под впечатлением восточных речей Муссолини, немедленно ответить на итальянский агрессор.

Интересны наблюдения корреспондента английской «Дейли телеграф», который пишет: «Ужасное снаряжение итальянских армий, концентрируемых сейчас на южной и северной границах, не вызывает беспокойства среди этих уверенных в себе абиссинцев. Они не придают значения танкам, механизированной пехоте и другим видам современного вооружения, известным абиссинцам».

По сведениям «Таймс», в спешном порядке реконструируется, долгое время стоящий, оружейный завод построенный негусом Хаиле Селасие в бытность его регентом Работы по восстановлению завода во-

дуга в стожайшей тайне. Корреспондент «Таймс» допущивший разрешение осмотреть завод, сообщает, что оборудование его состоит из старого большого парового котла и колесного паровоза и машины, которые еще не собраны. Подобное же предприятие, как он слышал, есть в Абу, расположенном на расстоянии одного дня пути от Адис-Абэбы.

В северных провинциях, вдоль линии предполагаемого фронта абиссинцы сооружают лупки и запады, подобные лупкам для линий авиации. Представляют они собой ямы, прикрытые торфом и травой.

«Дейли телеграф» сообщает, что запасы оружия на случай войны притягиваются в пещерах, служивших этим же путем еще в XIV и XV веках. В некоторых из этих пещер сохранились запасы оружия со времени сражения при Аду (1868 г.).

Негус, как сообщает «Дейли телеграф» в одной из последних статей, полон решимости не допустить никаких действий со стороны своих войск, которые могли бы послужить оправданием для итальянского вторжения. Газета, в частности, сообщает о дисциплинарном наказании, которому негус подверг войск, требовавших под впечатлением восточных речей Муссолини, немедленно ответить на итальянский агрессор.

Интересны наблюдения корреспондента английской «Дейли телеграф», который пишет: «Ужасное снаряжение итальянских армий, концентрируемых сейчас на южной и северной границах, не вызывает беспокойства среди этих уверенных в себе абиссинцев. Они не придают значения танкам, механизированной пехоте и другим видам современного вооружения, известным абиссинцам».

По сведениям «Таймс», в спешном порядке реконструируется, долгое время стоящий, оружейный завод построенный негусом Хаиле Селасие в бытность его регентом Работы по восстановлению завода во-

дуга в стожайшей тайне. Корреспондент «Таймс» допущивший разрешение осмотреть завод, сообщает, что оборудование его состоит из старого большого парового котла и колесного паровоза и машины, которые еще не собраны. Подобное же предприятие, как он слышал, есть в Абу, расположенном на расстоянии одного дня пути от Адис-Абэбы.

В северных провинциях, вдоль линии предполагаемого фронта абиссинцы сооружают лупки и запады, подобные лупкам для линий авиации. Представляют они собой ямы, прикрытые торфом и травой.

«Дейли телеграф» сообщает, что запасы оружия на случай войны притягиваются в пещерах, служивших этим же путем еще в XIV и XV веках. В некоторых из этих пещер сохранились запасы оружия со времени сражения при Аду (1868 г.).

# Восток

## ПРОБЛЕМА ГЕГЕМОНИИ НА СРЕДИЗЕМНОМ МОРЕ

Итапо-абиссинский конфликт, чрезвычайно обостренный англо-итальянскими противоречиями, представляется в новом свете проблемой гегемонии на Средиземном море.

«Нью-Йорк таймс» прямо ставит вопрос о том, что «новые методы военного дела создали новую ситуацию». На этих новых методах, на методах подводной и воздушной войны, и останавливает свое внимание автор статьи, напоминая, что Британия не удалось добиться victory над эффективными ограниченными воздушными силами. На этой основе он вполне допускает, что контроль над Средиземным морем может быть отобран у Англии союзными силами Франции и Италии.

Пусть Англия попрежнему осуществляет контроль над Суэзом, пусть английские лодки продолжают сохранять свое назначение в Гибралтаре, но «это — лишь часть вопроса» — предостерегает «Нью-Йорк таймс» — предостерегает Англия заинтересована в том, чтобы ее судам не приходилось беспрепятственно и в полной безопасности через Средиземное море в Индию, Австралию, Новую Зеландию и на Дальний Восток. С другой стороны, Италия и Франция «заинтересованы в праве свободно пересекать Средиземное море от метрополии к колониям». «Кто будет отнимать, — задает вопрос автор, — не станет ли итальянский диктатор, в случае если его лодки окажутся победителями в Восточной Африке, не станет ли он стремиться к господству на море, отдавшему Италию от ее африканских колоний — старых и новых?» Все это предполагает

дуга в стожайшей тайне. Корреспондент «Таймс» допущивший разрешение осмотреть завод, сообщает, что оборудование его состоит из старого большого парового котла и колесного паровоза и машины, которые еще не собраны. Подобное же предприятие, как он слышал, есть в Абу, расположенном на расстоянии одного дня пути от Адис-Абэбы.

В северных провинциях, вдоль линии предполагаемого фронта абиссинцы сооружают лупки и запады, подобные лупкам для линий авиации. Представляют они собой ямы, прикрытые торфом и травой.

«Дейли телеграф» сообщает, что запасы оружия на случай войны притягиваются в пещерах, служивших этим же путем еще в XIV и XV веках. В некоторых из этих пещер сохранились запасы оружия со времени сражения при Аду (1868 г.).

Негус, как сообщает «Дейли телеграф» в одной из последних статей, полон решимости не допустить никаких действий со стороны своих войск, которые могли бы послужить оправданием для итальянского вторжения. Газета, в частности, сообщает о дисциплинарном наказании, которому негус подверг войск, требовавших под впечатлением восточных речей Муссолини, немедленно ответить на итальянский агрессор.

Интересны наблюдения корреспондента английской «Дейли телеграф», который пишет: «Ужасное снаряжение итальянских армий, концентрируемых сейчас на южной и северной границах, не вызывает беспокойства среди этих уверенных в себе абиссинцев. Они не придают значения танкам, механизированной пехоте и другим видам современного вооружения, известным абиссинцам».

По сведениям «Таймс», в спешном порядке реконструируется, долгое время стоящий, оружейный завод построенный негусом Хаиле Селасие в бытность его регентом Работы по восстановлению завода во-

дуга в стожайшей тайне. Корреспондент «Таймс» допущивший разрешение осмотреть завод, сообщает, что оборудование его состоит из старого большого парового котла и колесного паровоза и машины, которые еще не собраны. Подобное же предприятие, как он слышал, есть в Абу, расположенном на расстоянии одного дня пути от Адис-Абэбы.

В северных провинциях, вдоль линии предполагаемого фронта абиссинцы сооружают лупки и запады, подобные лупкам для линий авиации. Представляют они собой ямы, прикрытые торфом и травой.

«Дейли телеграф» сообщает, что запасы оружия на случай войны притягиваются в пещерах, служивших этим же путем еще в XIV и XV веках. В некоторых из этих пещер сохранились запасы оружия со времени сражения при Аду (1868 г.).

Негус, как сообщает «Дейли телеграф» в одной из последних статей, полон решимости не допустить никаких действий со стороны своих войск, которые могли бы послужить оправданием для итальянского вторжения. Газета, в частности, сообщает о дисциплинарном наказании, которому негус подверг войск, требовавших под впечатлением восточных речей Муссолини, немедленно ответить на итальянский агрессор.

Интересны наблюдения корреспондента английской «Дейли телеграф», который пишет: «Ужасное снаряжение итальянских армий, концентрируемых сейчас на южной и северной границах, не вызывает беспокойства среди этих уверенных в себе абиссинцев. Они не придают значения танкам, механизированной пехоте и другим видам современного вооружения, известным абиссинцам».

По сведениям «Таймс», в спешном порядке реконструируется, долгое время стоящий, оружейный завод построенный негусом Хаиле Селасие в бытность его регентом Работы по восстановлению завода во-

дуга в стожайшей тайне. Корреспондент «Таймс» допущивший разрешение осмотреть завод, сообщает, что оборудование его состоит из старого большого парового котла и колесного паровоза и машины, которые еще не собраны. Подобное же предприятие, как он слышал, есть в Абу, расположенном на расстоянии одного дня пути от Адис-Абэбы.

В северных провинциях, вдоль линии предполагаемого фронта абиссинцы сооружают лупки и запады, подобные лупкам для линий авиации. Представляют они собой ямы, прикрытые торфом и травой.

«Дейли телеграф» сообщает, что запасы оружия на случай войны притягиваются в пещерах, служивших этим же путем еще в XIV и XV веках. В некоторых из этих пещер сохранились запасы оружия со времени сражения при Аду (1868 г.).

## Итапо-абиссинский конфликт

В корреспонденции, посвященной японскому проникновению в Абиссинию, «Таймс» приводит, между прочим, интересные цифры, характеризующие темпы завоевания Японией африканских рынков. Общая сумма японского экспорта в Африку за период с 1932 г. по 1934 г. т. е. за два года, почти утроилась (7,5 млн. иен против 2,74 млн.). В том числе, в Египет Япония ввезла в прошлом году товаров на 46,2 млн. иен, против 19,7 млн. в 1932 г. Японский ввоз в британские владения — Кению, Уганду, Танганьика, — в 1934 и 1933 гг. даже не учитывался в статистике, в виду своей ничтожности, в 1934 г. выразился сразу в сумме 1,5 млн. иен. Приходя эти цифры, «Таймс» очевидно имеет в виду дать читателю понятие, чего вообще можно ожидать от Японии.

В Абиссинии, по мнению «Таймс», Япония всего больше заинтересована в получении концессий и ей уже удалось, в частности, добиться от негуса концессии на эксплуатацию обширных нетронутых пространств, пригодных для хлопководства (предварительно специальная японская миссия обследовала абиссинские земли). Концессия эта чрезвычайно важна для Японии, вынужденной ввозить хлопок из Индии, Судана, Египта и США.

Эксплоатация японских плантаций, раскинувшихся на площади в несколько сот тысяч гектаров, уже дала вполне благоприятные результаты. Из Японии стали прибывать партии эмбрионов, главным образом молодых и холостых.

Поскольку идет речь о хлопке, всплывает вновь вопрос об озерной Цана Говора о историчности Англии в отношении японской деятельности в Абиссинии, «Таймс» пишет: «Конечно ни сейчас, ни в ближайшем будущем японский хлопок не может оказать ни малейшего влияния на мировой хлопковый рынок, несомненно на свое качество, но количество этого хлопка представляется ничтожным. Но в важном вопросе является концессия на проектирование плотин на озере Цана и будущее распределение путем строительства вод Нила».

Япония таким образом как будто бы включается в круг стран, заинтересованных в судьбе озера.

## Хроника Востока

В Абиссинии правительством предпринята широкая кампания по ознакомлению населения с приемами противопожарной обороны. В Польше сделан заезд на противобанд.

«Нью-Йорк таймс» сообщает, что абиссинские ивочники намерены, в случае войны, использовать выверну (хищное животное, выделяющее жидкость с едким запахом) для порчи воды в колодцах.

Стамбульские «Республика» передает току зрения итальянских политический кругов, распространяющих нейтралитет США, как проявление тактического фронта. В этом факте они видят крах попыток противопоставить, на основании пакта Келлогга, США — Италию.

Для охраны суданско-абиссинской границы выслано пять английских батальонов.

Италия выдвигает выдвигает Гаюда Илг приводит выдержки из письма Менелка II, посланного итальянскому королю по поводу Уччиальского договора в сентябре 1890 г. т. е. тотчас же, так как, на основании создавшегося положения и тех же самых карт, на которые упирал Гаюда, стало явным разное мнение в толковании статьи 17-й.

«Когда я на дружбу с Италией, — заключал договоры, и говорил, что ины переговоры в Европе могли бы быть ведены с дружественной помощью итальянского королевства, но я не заключал никакого договора, который обязывал бы меня. Ваше величество, вы прекрасно понимаете, что независимое государство может искать случая пользоваться услугами другого государства только по дружбе. Кроме того, я прошу вас принять во внимание ст. 19 Уччиальского договора, которая устанавливает, что оба текста на обоих языках имеют силу только в том случае, если они вполне совпадают. Ст. 17 гласит, что я могу пользоваться помощью Италии, но это не говорит, что я ладю свое согласие пользоваться Италией во всех своих сношениях. При заключении договора Антониелли ответил на один из моих вопросов: «Если вас устраивает, вы можете пользоваться нашей помощью. Если вас не устраивает, — вы можете отказаться».

В заключение Менелка выражает надежду, что Италия «справит ошибку, допущенную в ст. 17, и возобновит об этой ошибке переговоры, которых итальянское правительство невестило о 17-й статье».

Добиться «исправления ошибки», как известно, удалось только через шесть лет под Адуде. В заключение своего последнего письма Эрнет Илг сообщает, в частности, на «Биография Альфреда Илг», написанную проф. Г. Коллером в 1917 г. на основании документов, оставшихся бывшим советником Менелка.

Решения «Журналь де Женеве» дважды приводит слово какой-либо стороны, обещавшей заключенной, и вполне по-прежнему, но в этом вопросе еще остаются какие-либо сомнения.

Италия выдвигает выдвигает Гаюда Илг приводит выдержки из письма Менелка II, посланного итальянскому королю по поводу Уччиальского договора в сентябре 1890 г. т. е. тотчас же, так как, на основании создавшегося положения и тех же самых карт, на которые упирал Гаюда, стало явным разное мнение в толковании статьи 17-й.

«Когда я на дружбу с Италией, — заключал договоры, и говорил, что ины переговоры в Европе могли бы быть ведены с дружественной помощью итальянского королевства, но я не заключал никакого договора, который обязывал бы меня. Ваше величество, вы прекрасно понимаете, что независимое государство может искать случая пользоваться услугами другого государства только по дружбе. Кроме того, я прошу вас принять во внимание ст. 19 Уччиальского договора, которая устанавливает, что оба текста на обоих языках имеют силу только в том случае, если они вполне совпадают. Ст. 17 гласит, что я могу пользоваться помощью Италии, но это не говорит, что я ладю свое согласие пользоваться Италией во всех своих сношениях. При заключении договора Антониелли ответил на один из моих вопросов: «Если вас устраивает, вы можете пользоваться нашей помощью. Если вас не устраивает, — вы можете отказаться».

В заключение Менелка выражает надежду, что Италия «справит ошибку, допущенную в ст. 17, и возобновит об этой ошибке переговоры, которых итальянское правительство невестило о 17-й статье».

Добиться «исправления ошибки», как известно, удалось только через шесть лет под Адуде. В заключение своего последнего письма Эрнет Илг сообщает, в частности, на «Биография Альфреда Илг», написанную проф. Г. Коллером в 1917 г. на основании документов, оставшихся бывшим советником Менелка.

## Итапо-абиссинский конфликт

В корреспонденции, посвященной японскому проникновению в Абиссинию, «Таймс» приводит, между прочим, интересные цифры, характеризующие темпы завоевания Японией африканских рынков. Общая сумма японского экспорта в Африку за период с 1932 г. по 1934 г. т. е. за два года, почти утроилась (7,5 млн. иен против 2,74 млн.). В том числе, в Египет Япония ввезла в прошлом году товаров на 46,2 млн. иен, против 19,7 млн. в 1932 г. Японский ввоз в британские владения — Кению, Уганду, Танганьика, — в 1934 и 1933 гг. даже не учитывался в статистике, в виду своей ничтожности, в 1934 г. выразился сразу в сумме 1,5 млн. иен. Приходя эти цифры, «Таймс» очевидно имеет в виду дать читателю понятие, чего вообще можно ожидать от Японии.

В Абиссинии, по мнению «Таймс», Япония всего больше заинтересована в получении концессий и ей уже удалось, в частности, добиться от негуса концессии на эксплуатацию обширных нетронутых пространств, пригодных для хлопководства (предварительно специальная японская миссия обследовала абиссинские земли). Концессия эта чрезвычайно важна для Японии, вынужденной ввозить хлопок из Индии, Судана, Египта и США.

Эксплоатация японских плантаций, раскинувшихся на площади в несколько сот тысяч гектаров, уже дала вполне благоприятные результаты. Из Японии стали прибывать партии эмбрионов, главным образом молодых и холостых.

Поскольку идет речь о хлопке, всплывает вновь вопрос об озерной Цана Говора о историчности Англии в отношении японской деятельности в Абиссинии, «Таймс» пишет: «Конечно ни сейчас, ни в ближайшем будущем японский хлопок не может оказать ни малейшего влияния на мировой хлопковый рынок, несомненно на свое качество, но количество этого хлопка представляется ничтожным. Но в важном вопросе является концессия на проектирование плотин на озере Цана и будущее распределение путем строительства вод Нила».

Япония таким образом как будто бы включается в круг стран, заинтересованных в судьбе озера.

## Хроника Востока

В Абиссинии правительством предпринята широкая кампания по ознакомлению населения с приемами противопожарной обороны. В Польше сделан заезд на противобанд.

«Нью-Йорк таймс» сообщает, что абиссинские ивочники намерены, в случае войны, использовать выверну (хищное животное, выделяющее жидкость с едким запахом) для порчи воды в колодцах.

Стамбульские «Республика» передает току зрения итальянских политический кругов, распространяющих нейтралитет США, как проявление тактического фронта. В этом факте они видят крах попыток противоп

# БЕЗ ЗАДЕРЖЕК СОБИРАТЬ И ПЕРЕРАБАТЫВАТЬ ХЛОПОК

## На скупочном пункте

(ОТ НАШЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА).

УЖЕ С ПЕРВОГО взгляда Карвандский скупочный пункт выгодно отличается от многих других. Чистый, пометенный двор, замощенные дорожки к весам и конторе, молодые деревья, садик, отремонтированные помещения, в которых предусмотрены все удобства для работников и сдатчиков хлопка, — все это так редко встречается в системе Заготхлопка, что невольно обращает на себя внимание.

Работники пункта заранее продумали распорядок работ, обеспечивающий быстрое и четкое проведение приемки хлопка и расчетов со сдатчиками. Поэтому арбы полого не задерживаются у ворот. Бывает так, что одна арба успевает за день несколько раз доставить на скупочный пункт сырец из колхоза. Работники соседнего Ширванского скупочного пункта никак не могли представить себе, что можно так быстро приплетать хлопок. Они считают вполне нормальным, что в Ширване десятки арб стоят с утра до вечера в ожидании приемки, что в бухгалтерии пункта на расчеты со сдатчиком уходит чуть ли не два-три часа.

Крупным недостатком в работе многих пунктов является недостаточное понимание работниками заготовительной системы своих задач. Вместо того, чтобы быть организаторами заготовок, они зачастую остаются в роли пассивных наблюдателей, терпеливо ожидая, пока колхозы доставят им обрванный хлопок.

Работники Карвандского пункта всегда в курсе того, что происходит в обслуживаемых ими колхозах. Они знают, сколько сырья будет доставлено на пункт завтра, сколько послезавтра. Им заранее известно, какой колхоз и на каком участке будет собирать хлопок, они заранее рассчитывают точную потребность каждого колхоза в барданах, заранее получают нужное количество денежных знаков для уплаты за хлопок.

Часто бывает так, что всю борьбу за улучшение сортового состава хлопка скупочные пункты сводят к тому, что рассылают по колхозам полученные из центра стандарты и описания. Не так поступил заведующий Карвандским пунктом Гамза Ахундов. Весной он за-

сел рядом со скупочным три гектара хлопка. Этот участок, обработанный работниками пункта, является во всех отношениях образцовым и наглядно показывает колхозникам, как нужно выращивать хлопок.

Образцово поставлен в Карванде учет барданов. Нигде не сохранилось столько прошлогодней тары, как здесь. Сейчас остроумная и чрезвычайно простая система учета, которую перенимают остальные пункты, позволяет в любую минуту выяснить наличие тары в каждом колхозе. Но барданов все-таки не хватает. Вина в этом наряду с скупочником — Благоский хлопковый завод, который систематически задерживает возврат тары.

Вообще надо сказать, что неосторожные руководители пункта — Елхасовский завод и Азаготхлопок — не берут его своим вниманием. И без того скудные хозяйственные ассигнования — задерживаются. Независимо работники скупочного пункта организовали сбор оставшегося по дорогам хлопка. Они рассчитывали, что этот хлопок будет оплачен по заготовительной цене и на эти средства пункт сможет благоустроить свою территорию. Но платить за этот сырец никто не хочет.

На пункте подобран хороший штат. Заведующий и все основные работники работают по 4—5 лет без перерыва. Однако, работы об этих пенисах в колхозах не видно. До сих пор дирекция завода не может договориться с местной кооперацией о вышке хлеба. Из-за этого нет хлеба и в открытой скупочной чайной. Приходите ежедневно посылать специального человека за 20 километров в Агдам для доставки хлеба.

Карвандский пункт во многих отношениях является примерным. На него могут многие поучиться другие скупочные пункты. Но все это результат инициативы его работников. Ни Благоский завод, ни Азаготхлопок здесь не причем. Ни в Карванде, ни в других районах скупочные пункты не могут похвалиться их повседневной помощью и заботой.



Колхоз им. «Ени Ел» (Гюкчайский район) привез на скупочный пункт очередную партию хлопка

## ДОХОД УДАРНИКА БАЛА КИШИ

(ОТ НАШЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА).

ПАРТОРГ Бехрут Гасанов и Бала Киши записали арифметикой. В результате подсчетов выяснилось, что Бала Киши получил в этом году свыше трех тысяч рублей, около трех тонн хлеба, овса и т. д. Это в том случае, если хлопок вымочит только план.

Но хлопок в этом году хороший. Его гораздо больше, чем было в прошлом году, когда хлопок вымочил план на 137 процентов. За обусловленным планом количество сырья колхоз получил 500 с лишним тысяч рублей. Славный сверх плана хлопок оплачивается значительно выше. Следовательно, Бала Киши может рассчитывать, что получит не три тысячи, а больше.

В прошлом году по выработанным трудностям он получил три с половиной тонны хлеба и 1500 рублей деньгами. Такого количества зерна и денег его семья еще не видела. Раньше, когда этими землями владел помещик Ахмед Ата, в самые благополучные годы у Бала Киши не бывало больше 70—80 пудов хлеба. Значительная часть из этого уходила на аренду рабочего скота, на подати, на кабальные долги лавочнику.

Полученный в прошлом году доход дал Бала Киши возможность прожить весь год, ни в чем не нуждаясь, выстроить себе новый дом, обзавестись мебелью, посудой, швейной машиной, одеждой для всей семьи.

Возвратившись домой после арифметических выкладок, Бала Киши созвал семейный совет, на обсуждение которого поставил вопрос о покупках. Коровы, патефон, зеркальный гардероб, шелковые платья и туфли жене и дочери, — на все это уйдет лишь часть дохода. А что купить на остальные деньги? Этот вопрос в один вечер разрешить не удалось. «Мы не знаем, что делать с такой кучей денег», — говорил на другой день Бала Киши парторгу, — у нас уже все есть».

Конечно, и Бала Киши, и другие колхозники найдут применение своим деньгам. Дело не в этом, а в том, что колхоз, до прошлого года не выполнявший планов, не собиравший и половинку того урожая, какой мог собрать, теперь стал одним из передовых не только в Агдамском районе, но и во всем Азербайджане. Доход, который колхозники получили за два года честного труда, обеспечил им зажиточную жизнь. А ведь, как ни высок урожай в этом году, он все же еще далеко не предельный. Земля может давать и будет давать гораздо больше.

Успех колхоза имени Карла Маркса, идущего сейчас вперед остальных в уборке так же, как весной в севе и лете в обработке, заключается в том, что его руководители вкладывают в каждое, на первый взгляд незначительное, мероприятие глубокий политический смысл. Здесь «доводили» план до колхозников не путем зачитывания его скороговоркой на общем собрании,

также беседы, как и с Бала Киши. Председатель партгорта, бригадир, члены правления и рядовые коммунисты сумели довести до сознания каждого колхозника, что план — это не бумага, составленная в канцелярии, а килограммы труда, рубли дохода, что каждый выполненный процент — это ущерб для государства, уменьшение дохода на столько то рублей.

В этом колхозе не ограничивались формальной разбивкой колхозников на звенья. Каждое звено собирает хлопок на том же участке, где проводил сев, обработку и полив, оно в полном смысле слова пожинает плоды своего труда. Люди внутри звена работают изо дня в день, знают друг друга, связались между собой.

Колхоз имени Карла Маркса один во всем районе славет в числе сборщиков сырья, так называемый, отборный хлопок, превосходящий по качеству первый сорт. Достигнуто это в результате очень неслухозной организационной мероприятия. Несколько сборщиков в каждой бригаде идут вперед остальных. Перед выходом в поле они моют руки, надевают тщательно выстиранные фартуки. Они снимают с кустов только вполне созревшее, самое чистое, самое пушистое волокно, не употребляя по нежности и чистоте гипокрипической вате. В других колхозах это волокно, так нужное текстильным фабрикам, так высоко расцениваемое при приемке, загромождается смешивается с остальными сортами.

Почему в колхозе нет случаев невыхода на работу, почему так высока производительность труда сборщиков?

### Сдают отборный сырец

ВАГАРШАПАТ. (Наш. кор.). Колхоз «Нарин аста», сел. В. Айналу, добросовестно выполнил сентябрьский план сдачи хлопка. Сдано 142 центнера хлопка, против плана в 140 центн. 95 процентов сданного количества составляет отборный сырец.

### Уборка «египтян» в разгаре

АЛИ-БАЙРАМЛЫ. (По телеграфу). Колхозами Али-Байрамлинского района на 21 сентября собрано 1.705 центнеров египетского хлопка. 22 сентября колхоз «Изыл-орду» выполнил головной план хлопкоборки на 10 проц. собрав 42 центнера хлопка, при плане в 41 центн.

Колхоз им. Багирова, им. Куйбышева, «Парижской коммуны» и другие выполнили более 5 проц. годового плана сбора хлопка. Сбор хлопка в одиночных хозяйствах идет медленно. Сдача одиночными хозяйствами сырья началась только со вчерашнего дня, ими сданы первые 7 центнеров египетского хлопка.

Чтобы ответить на этот вопрос нужно побывать в полевых станах, оборудованных при каждой бригаде. Здесь предусмотрено все для культурного отдыха колхозников, забавляющего их обслуживания. Детские ясли, кроватки, умывальники, радиоустановки, столы, чайные, литература, патефоны, медицинские. Правильная организация труда и хорошо поставленное культурно-бытовое обслуживание сыграло решающую роль в борьбе за успешное проведение уборки.

Очень многое дало колхозу широкое использование инициативы и хозяйственного опыта колхозников. Каждый из них на деле является вершителем судьбы своего колхоза. Есть около 20 ударников, в том числе и женщины, которые по уровню своих знаний, авторитету и опыту могут быть прекрасными бригадирами. Сдавать их всех бригадирами нельзя — нехватит бригад, но их активность и опыт не остаются неиспользованными. Им систематически поручаются отдельные задания, они непрерывно участники обсуждения всех вопросов, связанных с работой и жизнью колхоза, постоянные авторитетные советчики и опора правления и бригадиров.

Уже свыше 30 процентов годового плана в колхозе имени Карла Маркса выполнено. Ежедневно колхозные арбы отвозят на скупочный пункт 6 тонн сырья. Ход сбора и постановка дела в колхозе говорят о том, что колхозники выполняют прилежно и добросовестно — сдают государству хлопок в полтора раза больше, чем предусмотрено планом.

### Переборка хлопка на заводы задерживается

ПУШКИНО. (По телеграфу). За последние дни в работе скупочного пункта создался заметный перелом. Навесы и площадки отремонтированы, двор приведен в образцовый порядок, противопожарный инвентарь в готовности. Получено недостающее количество тары.

При скупочном пункте организованная чайная и читальня, открыт ларек. Устанавливается строгий контроль за качеством хлопка, его влажностью. Полученный сырец опробуется и разбирается по сортам.

Однако, скупочный пункт работает с недостаточной нагрузкой. Несмотря на массовое раскрытие коробочек, сбор хлопка в некоторых колхозах идет медленно. Вследствие этого вместо 180 тонн пункт принимает ежедневно 100 тонн.

Очень затруднена переборка сырья со скупочного пункта на Сальванский хлопковый завод, так как нехватает перевозочных средств.

## Кадры — главное

(ОТ НАШЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА).

НОЧНОЙ простой отнял четыре часа. В двенадцать часов дня выключилось, что ослабило болты трансмиссии. Механик заявил, что капризничает дизель. Пришлось остановить завод опять.

Ремонт и подготовка к пуску Ленского хлопкоочистительного завода затянулись. Однако, ни дополнительный срок для ремонта, ни другие мероприятия не обеспечили бесперебойной работы механизмов. Стояло перейти на работу в три смены, как неполадки стали частенько давать о себе знать.

С разрыванием хлопкоборки поступление сырья на завод усложнилось. Помимо своего плана нужно будет переработать еще 2.000 тонн «египтян» из Сабирабдского района. Поэтому нужно сейчас учесть итоги первых дней переработки, исправить все недостатки.

Главный из них — низкое качество волокна. На заводе не налажена точка пил. В результате, волокно получается на один класс ниже. Пильные валы должны меняться ежедневно, но вот уже пятнадцатый день, как на машинах продолжают оставаться старые валы.

Валки и потери волокна. Небольшая очистка приводит к тому, что на семенах остается опухление. Не трудно представить себе, сколько ценного волокна пропадет из-за этого.

Влияет на качество продукции завода и неправильная сортировка сырья на скупочных пунктах. Часто нормальный сорт смешивается с низким. Этим обесценивается хорошее волокно. Только недавно пришлось пересортировать 10 тонн сырья Халданского скупочного пункта.

Сказывается и недостаточная связь завода с колхозами. Если колхозы

«Ени ел», им. Нариманова и др. слабит хорошо отсортированный хлопок, то колхоз имени Сталина доставляет низкосортный сырец. Работникам скупочных пунктов нужно поближе связаться с колхозами, помочь им в борьбе за правильную сортировку и соблюдение стандартов.

Ряд недостатков, имеющихся в работе завода, объясняется отсутствием кадров, по выращиванию кадров. Ежегодно осенью завод оказывается без рабочих. Случайный набор, поручение сложной работы неспециализированным рабочим приводит к тому, что завод не дает того количества высокосортного волокна, какое мог бы дать. Если прибавить к этому, что из-за ненадежных жилищно-бытовых условий и эти рабочие не задерживаются пологой на заводе, то станет ясно, почему так низки заводские показатели.

Культурной работы на заводе не ведется. Да и вести ее некогда. На заводе уже несколько месяцев нет секретаря парткома.

Из года в год на заводе ведутся разговоры о том, что нужно закрепить имеющиеся кадры, помочь им в обучении скотом, в разведении овец. Разговоры эти ни к чему не приводят, а тем временем за последний месяц состав рабочих почти целиком обновился.

Дело выращивания кадров, закрепления их за производством имеет исключительное значение. Лаконично этого вовсе не исключение в системе Азаготхлопка. И на других заводах нехватает машинистков, джиперщиков, литеровщиков. Без этих кадров заводы не смогут работать хорошо. Их нужно воспитывать и выращивать, посвещенно заботиться об их нуждах.

А. ГАРТ.

## Чего не хватает некоторым колхозам

(ОТ НАШЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА).

Сентябрьский сбор хлопка должен составить в Агдамском районе 22 проц. годового плана. На 25 число скупочный пункт принял 600 тонн. Это — лишь 11 процентов. Сбор загнивает.

Было бы неправильно отнести это на счет запоздавшего раскрытия коробочек. Некоторое запоздание в отдельных колхозах, правда, имелось, но оно не помешало колхозам им. 1 мая, им. Агрия, им. Везирова, им. Тельмана, им. Карла Маркса, им. 9 января и другим выдержать плановые сроки и собрать уже от 18 до 25 процентов предусмотренного годовым планом количества хлопка.

Причину отставания ряда колхозов надо искать в неполном использовании наличных трудовых ресурсов, в недостаточном выходе колхозников на поля. На это жалуются Неман Исмаилов — председатель выполняющего 0,7 проц. плана колхоза «Музду», об этом говорят руководители колхозов им. С. Марта, им. Фрунзе, им. Кирова, им. Гуси Галжана и др.

Почему же не все колхозники выходят на сбор? Ведь каждый пропущенный день, каждый недоработанный километр уменьшает число трудозвеньев в дневном счете и трудовой книжке колхозника. А невыработка нескольких трудозвеньев означает, что при распределении доходов этот колхозник получит на несколько десятков килограммов зерна и других продуктов, на несколько десятков рублей меньше, чем остальные.

В чем же дело? Где корни этой причины?

Пример многих колхозов района показывает, что колхозники тут не причем. И в колхозе «Музду», и в колхозе им. Кирова, и в других много больна причина позабитости о том, чтобы в севе побывал врач, о том, чтобы колхозникам не пришлось из-за неполадки хлопна отправляться за тридевять земель.

## СВОДКА БОРЬБЫ ЗА НЕФТЬ

26 сентября по всем трестам добыто 53.273 тонны — 79,9 проц. плана промысла

Промысла	Добыто тонн	Проц. выполнения	Пробурено метров	Проц. выполнения
<b>По тресту Лениннефть:</b>				
ЛЕНИНСКИЙ	5.623	72	390,7	137,6
БАЛАХАНСКИЙ	4.073	97,6	—	—
КИРОВСКИЙ	1.070	85,3	79	158
<b>Итого</b>	<b>10.763</b>	<b>81,5</b>	<b>469,7</b>	<b>140,6</b>

<b>По тресту Азизбековнефть:</b>				
ОСТРОВ АРТЕМА	1.510	73	113,8	88,5
АЗИЗБЕКОВСКИЙ	11.950	83,2	694	161,1
<b>Итого</b>	<b>13.460</b>	<b>82,5</b>	<b>807,3</b>	<b>99,4</b>

<b>По тресту Орджоникиднефть:</b>				
ОРДЖОНИКИДЗЕ	6.275	74,1	143	90,5
ИМ. КАГАНОВИЧА	6.006*	74,3	332,5	69,7
СУРАХАНСКИЙ	3.135	103,2	—	—
<b>Итого</b>	<b>15.410</b>	<b>73,7</b>	<b>639</b>	<b>91,5</b>

<b>По тресту Сталиннефть:</b>				
НЕФТЕЧАЛА	60	105,3	—	—
ИМ. МИКОЯНА	3.750	102,5	225	100,0
МОЛОТОВСКИЙ	1.370	78,6	98	35,0
БУХТА ИЛЬИЧА	6.700	75,2	137	54,0
СТАЛИНСКИЙ	1.810	55,2	377	119,0
<b>Итого</b>	<b>13.640</b>	<b>77,6</b>	<b>547</b>	<b>61,0</b>

\* В том числе Зых—400 тонн.

## В Закрайкоме ВКП (б)

Закрайком ВКП(б) обсудил вопрос о работе с пропагандистами и агитаторами, о подготовке и переподготовке пропагандистов.

ЗКК ВКП(б) предложил ЦК ВКП(б) республике, обкомом, горкомом и райкомом партии, в соответствии с указаниями ЦК ВКП(б), организовать в ближайшее время при комитетах актив из числа наиболее опытных, квалифицированных и партийно-выдержанных пропагандистов для ведения пропагандистской и агитаторской работы по заданиям партийных комитетов, систематически инструктируя и подготавливая этот актив.

Состав актива пропагандистов и агитаторов подбирается за отделами пропаганды, агитации и печати соответствующих комитетов партии и утверждается бюро комитетов.

ЦК ВКП(б) республике, обкомом, горкомом и райкомом партии предложено привлечь этот актив на важнейшие заседания бюро комитетов, собирать и информировать его по внутрипартийным и другим важнейшим вопросам, рассматривать выдаваемые ими вопросы и т. д.

Актив пропагандистов и агитаторов должен вести свою работу по заданиям

партийных комитетов. Эта работа не должна ограничиваться преподаванием в школах и чтением докладов — актив пропагандистов и агитаторов должен помогать партийным комитетам во всей их идейно-политической работе с тем, чтобы полностью удовлетворить политические и теоретические запросы рабочих, колхозников и всех трудящихся и поднять качество пропагандистской и агитаторской работы.

ЗКК ВКП(б) утвердил план подготовки и переподготовки пропагандистов в парторганизациях Закавказья на оставшийся период 1935 г. и на 1936 г.

ЗКК ВКП(б) обсудил вопрос о ходе реализации решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР «Об издании и продаже учебников начальной, неполной средней и средней школы».

ЗКК ВКП(б) отметил слабые темпы реализации постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

ЗКК ВКП(б) установила следующие сроки дополнительного издания учебников в республиках ЗСФСР: к 15-X, и 15-XI, и 25-XII, по ССГР 18 назв. 18 назв. 25 назв. По АССР 15 назв. 18 назв. 18 назв. По ССРА 28 назв. 9 назв. —

В целях своевременного изготовления учебников для русских и национальных школ предложено наркомпросам и ГИЗам республик выдвинуть УчпедГИЗ РСФСР соответствующую норму бумаги.

Наркомпросам и ГИЗ республик, под личную ответственность наркомпросов, предложено в 3-ти месячный срок переключить договоры о заводе учебников для армянских школ Грузии и Азербайджана — из Армении, для грузинских школ Азербайджана и Армении — из Грузии, для тюркских школ Грузии и Армении — из Азербайджана, полностью удовлетворить учащихся этих школ учебниками.

ЦК ВКП(б) республике в доданный срок должен утвердить мероприятия об обеспечении школ во второй половине учебного года учебниками по гражданско-истории Грузии, Азербайджана и Армении.

Ввиду отсутствия в тюркских школах республик Закавказья стабильных учебников по тюркской литературе и языку, а также по географии Азербайджана, предложено наркомпросу Азербайджана и доданный срок представить ЦК ВКП(б) мероприятия по подготовке и

изданию учебников во второй половине 1935/36 учебного года.

ЗКК ВКП(б) предложил наркомпросам и ГИЗ республик обеспечить выпуск не менее 75 проц. начальных и дополнительных учебников в перелетях и остальных 25 проц. — в школах. Госплану ЗСФСР выдвинуть для этой цели необходимое количество картонных листов для изготовления картонных фолгов других потребителей картон.

Ответственность за выполнение дополнительного издания учебников возложена лично на наркомпрос просвещения республик и областей.

ЗКК ВКП(б) предложил ЦК ВКП(б) республике пересмотреть издательские планы ГИЗ республик и, по мере необходимости, внести соответствующие коррективы для обеспечения первоочередного печатания учебников, в крайнем случае даже за счет сокращения других разделов плана.

ЗКК ВКП(б) установил, что каждый учебник утверждается наркомпросом республик, а также запрещается наркомпросам вносить какие-либо изменения в переиздаваемые учебники, производя замену существующих учебников новыми лишь с разрешения ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

